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Kommunale kommandocentraler (KC) i region VI  

Tilbage til forsiden. 

 

Region VI: Københavns og Frederiksberg Kommuner, Københavns, Frederiksborg og Roskilde Amter. Læs om de regionale 

kommandocentraler i Region VI her. 

 

 

 

Har du flere oplysninger/billeder en d i nedenstående håber vi du vil sende os en  mail. 

 

¶ Læs om det civile beredskab på kommunalt niveau her. 

¶ Læs om kommandocentralerne generelt her. 

 

Kortlægningen er et supplement til bogen òDanmarks dybeste hemmelighed. REGAN VEST ï regeringens og kongehusets atombunkerò. 

 

 

 

 

Region VI skiller sig ud fra de andre regioner i og med, at København er så 

væsentlig en faktor i Det civile beredskab på grund af byens størrelse og 

egenskab af hovedstad.  

 

De største af kommunerne i det daværende Frederiksborg Amt og Roskilde 

Amt havde sin egen KC i lighed med resten af landet.  

Men kommu nerne i hovedstadsområdet var samlet i et fællesskab, der i de 

første år af Den kolde krig blev benævnt Civilforsvaret for Storkøbenhavn og i 

de sidste år af Den kolde krig Beredskab Storkøbenhavn.  

 

BeredskabsfÞllesskabet havde et antal KCôere, der dÞkkede over indtil flere 

kommunegrænser.  

 

Alle de københavnske bunkere er omtalt under Beredskabsfællesskaberne i 

Storkøbenhavn  mens Københavns kommunens egne er omtalt under 

København . 

 

 

 

Beredskab Storkøbenhavn dækkede befolkningsmæssigt størstedelen af 

Region VI.  

 

  

https://reganvest.dk/andre_bunkere.html
https://reganvest.dk/Regionskommandocentral_VI.pdf
mailto:forfatterne@reganvest.dk
https://www.reganvest.dk/Det_civile_beredskab_paa_kommunalt_niveauC.pdf
https://www.reganvest.dk/Generelt_om_de_kommunale_kommandocentraler.pdf
https://reganvest.dk/
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Region V I  uden for Storkøbenhavn  

 

Allerød  

 

KCôen l¬ p¬ den tidligere rådhusgrund.  

 

 

Nedgangen  

 

KCén er opført i 1987 .  Bunkerne i Hadsund, Ikast, Karlebo, Hørsholm og Allerød er stort set identiske. Bunkerne har et 

bebygget areal på 207 m2 inklusiv trappe og nødudgang. Bunkernes indvendige areal er på 166 m2.  

Den er siden blevet fjernet da der blev bygget boliger på grunde n.  
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Grundtegning udlånt af  Beredskabschef Thøger Refshauge.  Bunkeren er identisk med Hadsund KC i Region I og Ikast i Region II.  

 

Birkerød  

 

Birkerød KC ligger under  Toftevangskolen , lige overfor Birkerød Stadion.  

Den er tegnet af det rådgivende ingeniørfirma Johs. Jørgensen og er bygget i 1962 -1963.  
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Indgangspartiet. Foto: Poul Holt Pedersen 2013.  

 

 

Køkken -  og opholdsrum. Foto: Poul Holt Pedersen 2013.  

 



6 

 

 

Skilte som disse lå klar til at blive hængt op i Birkerød. Foto: Poul Holt Pedersen 2013.  

 

 

Nødudgangen fører op i skolen . Nødudgangene skulle normalt føres et stykke væk fra bygningen, så det var muligt at undslippe 

fra bunkeren, hvis bygningen ovenfor styrtede sammen. Birkerød KC ville derfor være en potentiel dødsfælde i tilf ælde af 

bombning af byen. Foto: Poul Holt Pedersen 2013.  
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Checkliste, som skulle bruges til at sikre overblik, vurdering, prioritering af indsatser og orientering hvis civilforsvarsom rådet 

blev ramt af skader.  
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Pinuptegning  af et kvindeligt responsteam -medlem fra civilforsvaret.  

 

 

KCôen har været brugt til undervisningsfaciliteter for frivillige og civile kursister  frem til 2008.  I dag bruges den som depot for 

Rudersdal Hørsholm Beredskab.  Foto: Poul Holt Pedersen 2013.  

 

Farum  
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Farum KC er bygget som en del af Solvangskolen i 1967.  

 

  

Foto til venstre: indgangspartiet. Bunkerens indsugning ses i òt¬rnetò til hßjre for trappen.  

Foto til højre: nødudgang  fra bunkeren.  

Foto: Peter Rask 2012  
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Situationsrummet. Rundt om bordet vil borgmesteren, kommunaldirektøren, særlige rådgivere, civilforsvarsledelsen og politiet 

koordinere og prioritere indsatserne  i en katastrofesituation . På tavlen til højre  ses en skadestavle og i bunden til højre 

nødudgang en. Foto: Peter Rask 2012.  
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Fly -  og atomar nedfaldsvarslingsanlæg  samt oversigtstavle. Udstyret skulle betjenes af en særlig uddannet, der havde  den 

nødvendige viden om atom -, biologisk - og kemisk krigsførelse.  Foto:  Peter Rask 2012.  

 

 

Køkken og opholdsrum. Foto:  Peter Rask 2012.  
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Af nostalgiske hensyn er det oprindelige telefonomstillingsanlæg (foto til venstre) bevaret selv om det er taget ud af drift for 

mange år side n og erstattet af nyere telefoni (foto til højre). Der er også et  mindre antal PC'er i kommandocentralen. Foto: Peter 

Rask 2012.  

 

 

Forrum . Foto: Peter Rask 2012.  
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Foto til venstre: Gult lys: alarm for radioaktivt nedfald, rødt lys: varsling for luftalarm.  

Foto til højre: der er et større antal overtryksventiler i bunkeren. Overtryksventilerne åbne r, når ventilationen i en 

aktiveringssituation af bunkeren har skabt overtryk i bunkeren, men slår automatisk i, hvis bunkeren skulle blive ramt af en 

trykbølge fra atomvåben.  

Foto: Peter Rask 2012.  

 

 

  

Foto til venstre: Bunkeren har egen grundvandspumpe, så den kan fungere fuldstændig isoleret fra omverdenen.  

Foto til højre: Nødudgangen er på den anden side af skolebygningen.  

Foto: Peter Rask 2012.  
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Nødgenerator (til venstre) og filter mod atomare og kemiske kampstoffer (til højre). Foto: Peter Rask 2012.  
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Grundtegning udlånt af Beredskabsinspektør Steen B . Jørgensen.  
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KCôen er under blok I. Tegning udlånt af Beredskabsinspektør Steen B Jørgensen.  

 

 

KCôen er i en forstÞrket kÞlder. Tegning udl¬nt af Beredskabsinspektßr Steen B Jßrgensen. 

 

Farum kommune er efter kommunalreformen i 2007 blevet en del af Furresø kommune.  

Værløs e ï som Farum blev lagt sammen med -  har aldrig haft en KC.  

 

KCôen i Farum er bibeholdt som kommandocentral og er stadig i brugbar stand. Den bruges i det daglige af det frivillige 

beredskab til øvelser og undervisning.  
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Fredensborg  

 

Fredensborg  kommune havde en central på Asminderød skolen.  

Bunkeren har  ï sammen med skolen -  haft store vandskader og er lukket  og siden fjernet.  

 

 

Foto: Aim1, 2014  

 

 

Foto: Aim1, 2014  

Frederikssund  

Bunk eren ligger på Heimdalsvej 1  under skolen . Den er opfßrt sidst i 1960ôerne. 
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Nedgangen til KCôen. Foto: Poul Holt Pedersen 2018.  

 

 

Indgangspartiet. Foto: Poul Holt Pedersen 2018.  
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Kort over KCôen. KCôen ligger ved den rßde cirkel. 

 

 

Grundtegning  

 

Politiet havde ansvar for ï og ejede bunkeren. Skolen har siden købt bunkeren.  

 

Frederiksværk  
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Foto: Dansk Koldkrigsforening  

 

Frederiksværk kommune er efter kommunalreformen i 2007 blevet en del af Halsnæs kommune.   

Halsnæs kommune  har så vidt vides ingen kommandocentral.  

 

Greve  

 

KCôen blev indviet d. 4/3-92 (dvs. efter Den kolde krigs afslutning). Bunkeren er således en af de nyeste i landet.  

Bunkeren lå på gårdspladsen ved Tværhøjgård.  

 

 

Nedgangen til Greve KC. Kilde: Greve civilforsvarspjece (før 1993)  
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Det centrale stabsrum i bunkeren. Kilde: Greve civilforsvarspjece 1992.  

 

Kommunen var en af de 20 kommuner uden for det storkøbenhavnske område, der efter beredskabslov af 1992 fortsat skulle 

etablere et udvidet redningsberedskab, der skulle kunne yde en øjeblikkelig og mere omfattende indsats mod følgerne af 

krigshandlinger. Loven blev annulleret i 2002.  

KCôen har de senere ¬r vÞret under udfasning idet funktionerne i for¬ret 2009 flyttede til nye og mere moderne faciliteter.  

Bunkerens blev omkring 2014/2015  fjernet som følge af, at Banedanmark anlægger en ny, dobbeltsporet jernbane mellem 

København og Ringsted via Køge.   

Helsingør  

 

Læs denne spændende artikel skrevet af Ole Birket -Smith  i: Forening & Museum, Hel singør Museumsforening, nr. 4, 2018 :  
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Hillerød  

 

KCôen er beliggende p¬ Kßbenhavnsvej 33 under Orion. 

 

Den er formentlig opfßrt i starten af 60ôerne og er p¬ 220 m2.  

 

Bunkeren er forsynet med nødudgange gennem et lille tårn, som også kunne bruges af fly -meldere.  

 

Der findes en del ældre kommunikationsudstyr i bunkeren, men løbende -  og efter datomærkerne at dømme helt op i 1990'erne 

-  er der kommet nye blanketter til o m f.eks. flyalarm.  

 

 

Indgangen. En jerndør skjuler en dyster betongang, der slår et knæk  efter ti meter. Endnu fem meter fremme når man til endnu 

en massiv jerndør med et lille glughul i centimetertykt glas. Knækket er til for at dæmme op for en trykbølge fra eksplosione r 

(kaldet reflektor). Foto: Hillerødposten 2010.  

 

 

Køkkenet. Foto: Hillerødposten 2010.  
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Generator. Foto: Hillerødposten 2010.  

 

Hillerød KC må ikke forveksles med Beredskabsstyrelsens Østre landsdelskommando bunker (link her ), som lå tæt ved.  

Hundested  

Hundested KC lå under  Hundested almennyttige Boligselskab, Fjordvænge, Fjordvej 10 -24.  

Hundested havde en KC som følge af, at havnen var strategisk vigtig både som forsyningshavn, men også som importsted for 

brændstof med  tilhørende beredskabslager på Sandvejen . 

Hundested kommune er efter kommunalreformen i 2007 blevet en del af Halsnæs kommune . Halsnæs kommune  har så vidt 

vides ingen kommandocentral.  

 

På et tidspunkt omkring årtusindskiftet  købte  marineh jemmeværn et  bunkeren  i Hundested.  

Marinehjemmeværnet  bruger den som KSN (kommandostation)  i tilfælde af havmiljøkrise r i Roskilde fjord eller lig nende.  

Bunkeren har været i brug under flere øvelser.  

 

Marinehjemmeværnets o -rum. Foto: Daniel Mathiasen 2013.  

http://reganvest.dk/Beredskabsstyrelsens_oestre_landsdelskommando.pdf
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Hørsholm  

Bunkeren, der ligger ved Hørsholm Mølle, blev etableret i 1986.  Bunkerne i Hadsund, Ikast, Karlebo, Hørsholm og Allerød er stort 

set identiske. Bunkerne har et bebygget areal på 207 m2 inklusiv trappe og nødudgang. Bunkernes indvendige areal er på  166 

m2.  

Den har  egen nødvandboring og et ventilationsanlæg til at rense luften for krigsgasser.  Bunkeren blev også indrettet med 

køjesenge, køkken, bad og toilet.  

 

Ved Rungstedgaard  og Askehavegård var der nedsat særlige udrykningsstationer bemandet af civilforsvarsfolk, hvor de lokale 

vognmænds biler skulle stå til rådighed hvis de var udskrevet til formålet . 

Al materiale til at lave bilerne om til brandbiler var også opbevaret på A skehavegård.  

 

 

Gasslusen, med nødbruser til afvaskning. Foto: Frederiksborg lokal avis.  

 

 

Stabsrummet. Foto: Frederiksborg lokal  avis.  
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Kommunikationsrummet. Foto: Thomas Arnbo. Frederiksborg Amts avis.  

 

Bunkeren har kun været i brug til øvelser  af frivillige kommunale beredskabsfolk og har ikke været brugt siden 1992.  

 

Bunkeren s nødgenerator  blev indtil 1997 testet en gang om måneden.  

 

I 2011 blev den tømt, og de underjordiske lokaler overdraget til Hørsholm Egns Museum, som vil bruge bunkeren t il opbevaring 

af Egnsmuseets museumsgenstande.  

 

Karlebo  

 

Karlebo KC ligger ved Kokkedal industripark 28 i Hørsholm.  

Bunker blev opført i 1987 og kunne fra den 13. december 1989 fungere som kommandocentral for den daværende Karlebo 

kommune.  

Bunkerne i Hads und, Ikast, Karlebo, Hørsholm og Allerød er stort set identiske. Bunkerne har et bebygget areal på 207 m2 

inklusiv trappe og nødudgang. Bunkernes indvendige areal er på 166 m2.  

 

 

Hovedindgangen. Bunkeren ligger en meter under jorden. Foto: Allan Nørregaard, Dagbladet Sjælland 2009.  
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Bunkeren er kun blevet anvendt ganske få gange til øvelser. I dag ligger den uberørt hen. Foto: Allan Nørregaard, Dagbladet 

Sjælland 2009.  

 

 

Maskinrum. Foto: Allan Nørregaard, Dagbladet Sjælland 2009  

 

Ubekræftede kilder siger at bunkeren nu er afviklet og bruges som museumsarkiv.  

 

Karlebo kommune er efter kommunalreformen i 2007 blevet en del af Fredensborg  kommune.  

 

 

København  

 

Kommunerne i hovedstadsområdet var samlet i et fællesskab, der fra 1950 til 1994 blev kaldt òCivilforsvaret for Storkßbenhavnò 

og fra 1994  blev benÞvnt òBeredskab Storkßbenhavnò. Beredskabet planlagde og koordinerede krise - / krigsberedskab for 
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indbyggerne i Storkøbenhavn.  FÞllesskabet havde et begrÞnset antal KCôer, der dÞkkede over indtil flere kommunegrÞnser. 

Læs mere under Beredskabsfællesskaberne i Storkøbenhavn . 

 

Opgaver, der ikke var omfattet af  samordningen, s kulle varetages af kommunalbestyrelsen eller af en kommission. Københavns 

kommune har derfor haft ï og har stadig  -  sine egne kommandocentraler som supplement til de storkøbenhavnske fællesskaber. 

Disse gennemgås her.  

 

Københavns Hovedbrandstation  

Københavns kommune havde oprindeligt  et krisestyringscenter i et ikke -sikret lokale på brandstationen ved siden af Køben havns 

Rådhus.  

 

 

Hovedbrandstationen. Foto: Københavns brandvæsen  

 

Da lokalerne på brandstationen til hverdag blev brugt til andre formål gik der for lang tid fra brandvæsenet modtog 

anmodningen om at aktivere kommandocentralen til den kunne stå klar. Funktionen blev derfor flyttet til Enghavevej 82 -84  i 

2008.  

 

Købe nhavns Rådhus  

 

Københavns rådhus har en parterre, som in klusiv  de tilstødende lokaler , har haft ï og til dels stadig har -  funktion som KC . 
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KCôen under r¬dhuset. Tilstødende lokaler kan inddrages til formålet.  Bemærk tunnelen mellem Brandstationen og Rådhuset. 
Kilde: http://www.brand.kk.dk/site_dir/brand/uploads/alm_del_endelig_29.11.014.pdf  
 

Parterren blev blandt andet brugt som en slags kommandocentral under VM i cykling 2011.  

 

Nyboder bunkeren  

 

Hvis den beredskabsmæssige situation udviklede sig således, at en fortsa t virksomhed i de daglige  

lokaler og den sikrede lokalitet under R¬dhuset ikke lÞngere skßnnedes forsvarligt blev KCôen henlagt til kommandocentralen 

ved Nyboder Skole  efter at Københavns kommune havde overtaget denne af Beredskab Storkøbenhavn .  

Læs om Nyboder bunkeren  under navnet AK i Civilforsvaret for Storkøbenhavn.  

 

Eng h avevej  82 - 84  

 

Med afslutningen på Den kolde krig valgte Københavns kommune at omtænke sit beredskab.  

Trusselsbilledet havde ændret sig, og en bunker vurderes derfor ikke længere nødvendig. Endvidere var Nyboder bunkeren 

efterhånden blevet oversvømmet så mange gange, at den reelt var uanvendelig.  

Lokalerne på brandstationen blev i det daglige anvend t  til andre formål, og  computere, telefoner, tavler m.m. skulle derfor 

hentes fra et lager og opsættes, før lokalerne var klar til brug. Samtidig var det småt med pladsen.   

Rådhusets parterre var heller ikke velegnet som moderne fælles kommandocentral.  

 

Foruden behovet for en ny permanent kommandocentral, havde øvelserne vist, at der også var behov for en meget tættere 

kontakt til og samarbejde med politiet.  

 

http://www.brand.kk.dk/site_dir/brand/uploads/alm_del_endelig_29.11.014.pdf
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Med Borgerrepræsentationens godkendelse af "Beredskabsplan for Københavns Kommune 2006 ò og òPlan for udvikling af 

området Sikkerhed og beredskab  2006"  blev det besluttet, at Københavns Brandvæsen, Sikkerhed & Beredskab, skulle 

udarbejde kravspecifikationer for de fysiske rammer t il en ny  kommandocentral.  

 

På baggrund af kravspecifikationerne  og et ko mmunalt ønske om en placering i umiddelbar nærhed af Københavns Kommunes 

Rådhus blev ejendommen Enghavevej 82 -84 i det sydvestlige København valgt , da denne i forvejen var ejet af kommunen  

(Krisestyringsfaciliteten må ikke forveksles med den tidligere sekt orkommandocentral SV, som ligger på samme vej under nr. 

182) . 

 

I "Aftale om budget 2008 for Københavns Kommune" blev der afsat 5 mio. kr. i anlæg til oprettelsen af  KCôen og 0,5 mio. kr. 

årligt i drift. Opgaven blev  forankret i Københavns Brandvæsen, Sikkerhed & Beredskab.  

 

Anlægsmidlerne sk ulle  bl.a. anvendes til at dække udgifter til IT -  og teleudstyr, inventar, ombygning og modernisering.   

Driftsmidlerne sk ulle  bl.a. a nvendes til at dække udgifter til leje, indvendig vedligeholdelse, renholdelse og forbrug (elektricitet 

og varme).  

 

Etablering af en permanent kommandocentral skulle  sikre, at lokalerne til alle tider er funktionsduelige og umiddelbart 

anvendelige, og at d er vil være tilfredsstillende arbejdsforhold for personerne der indgår i Kriseledelsesorganisationen.  

Kommandocentralen er  således i dag rammen og fundamentet for, at den samlede kommunale indsats kan gennemføres 

effektivt, forsvarligt og koordineret i tæt  dialog med beredskabets øvrige interessenter, herunder især Københavns Politis 

Kommandostation (KSN), den lokale beredskabsstab i politikredsen og sundhedsberedskabet.  

 

 

Københavns kommunes nuværende kommandocentral . Der er parkeringsplads i lukket gård bag lokaliteten, som kan anvendes 

af medarbejderne i tilfælde af aktivering af Kriseledelsesorganisationen. Ydermere ligger Enghave Station umiddelbart over fo r 

adressen. Kommandocentralen er udstyret med bl.a. videok onferenceudstyr, som også er installeret på Rådhuset, så kontakten 

kan opretholdes smidigt, sikkert og afstemt. KCôen er endvidere indrettet, s¬ den kan fungere som kursuscenter i dagligdagen. 

Foto: Poul Holt Pedersen  2011 . 

 

Under COP 15 topmødet i Bellace ntret var kommandocentralen i brug. Brandvæsenet havde døgnbemandet den med stabschef 

og stabsansvarlig, men ikke med døgnbemanding for alle de civile poster.  

Som en del af det særlige beredskab blev der holdt videokonference mellem kommandocentralens lede lse og det operative 

beredskabs ledelse på hovedbrandstation, hvor vagtstyrken var udvidet i forhold til det normale.  

Under det to uger lange klimamøde havde Kommandocentralen på Enghavevej  endvidere forbindelsesofficerer placeret på 

politiets kommandostat ion ( KSN) og Hovedstadens Beredskabsstab, så begge sektorer på den måde kunne følge med i 

hinandens opgaver og koordinere eventuelle fælles indsatser.  

Som en del af samfundets beredskab og en ekstra sikkerhed var Den Nationale Operative Stab  (NOST) også aktiveret under hele 

COP15. 

http://www.reganvest.dk/NOST.pdf
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Gl. Køge Landevej  ( Gearhalsvej 1 )  

 

I 2015 samles:   

 -  Den kommunale Kommandocentral  

-  Alarmcentralen (112)  

-  Brandvæsenets vagtcentral  

-  Sundheds -  og Omsorgsforvaltningens vagtcentral  

-  Socialforvaltningens vagtcentral  

på Gl. Køge Landevej 22  (Gearhalsvej 1 ).  

Kommandocentralen bliver godkendt af Rigspolitiet som òKontrolcentralò. 

https://subsite.kk.dk/~/media/AC7A91FC154646F88CFF9593A6ABD0EF.ashx  

 

 

Foto: Google earth 2014  

 

Teknisk Tjeneste -  TKT  

 

Københavns kommune byggede en kommandocentral for forsyningsområdet hvor repræsentant for el, gas,  

vand, politi, brandvæsen, mv. kunne koordinere og prioritere resurser og indsatser hvis byen blev ramt af ødelæggelser.  

 

Bunkeren blev opført ved siden af B ellahøj Koblingsstation på Hulgårdsvej 133 København NV.  

Koblingsstationen hßrte i 60ôerne under Kßbenhavns BelysningsvÞsen (Fra 1999 kaldet  Københavns Energi ). Koblingsstationen 

og bunkeren er i dag ejet af DONG Energy City . 

 

https://subsite.kk.dk/~/media/AC7A91FC154646F88CFF9593A6ABD0EF.ashx
http://www.denstoredanske.dk/Erhverv%2c_karriere_og_ledelse/Erhvervsliv/Erhvervsvirksomheder/K%c3%b8benhavns_Energi
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Hovedindgangen er i det røde murstenshus  til venstre . Indsugning og udsugning  findes i små tårne. Et af dem anes i 

baggrunden. Bunkeren har tre adgangsveje. Transformatorstationen i baggrunden har været kulisse som Verdensbanken i en 

Olsen Banden film. Foto: Poul Holt Pedersen 2012.  

 

  

Trappe ned til bunkeren og lang gang hen til hovedanlægget. Foto: 'Køter'2011.  
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Situationsrummet. Bag vinduerne er der båse så de forskellige forsyningsselskaber kunne følge med i det samlede billede af 

situationen, men samtidig ringe og arbejde i relativ ro bag glasset. Foto: 'Køter'2011.  

 

  

Foto til venstre: Signalrum med båse i t o rækker. Foto til højre: Opholdsrum. Foto: 'Køter'2011.  
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Ventilationsanlægget. Foto: 'Køter'2011.  

 

 

To nødgeneratorer. Foto:  'Køter' 2011.  

 

Køge  

 

Køge KC er opført i 1953 under Køge Socialfilantropiske selskabs kompleks på Tjørnevej 8 -og stod færdig i 1954.  

Den rummer et melderum, 2 lokaler til politi og civilforsvar, hvilerum, toiletter og ventilationsrum med gassluser.  

 

Kommunen var en af de 20 kommuner uden for det storkøbenhavnske område, der efter beredskabslov af 1992 fortsat skulle 

etabl ere et udvidet redningsberedskab, der skulle kunne yde en øjeblikkelig og mere omfattende indsats mod følgerne af 

krigshandlinger (annulleret i 2002). Den blev derfor bygget om i 1991 -1992.  
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Grundtegning, som den så ud efter ombygningen. Udlånt af Viceberedskabschef Klaus Hansen . 

 

 

Kommandocentralen bruges ikke i dag og lokalerne står tomme.  

 

Kommunen vil i dag bruge lokaler på Rådhuset i en krisesituation  

 

Har du flere oplysninger/billeder håber vi du vil sende os en  mail . Fotografering kan sandsynligvis aftales med boligforeningen.  

 

Roskilde  

 

Roskildes første KC blev etableret under telefonhuset i en tidligere bryggerkælder.  

Kommandocentralen hørte under Roskilde luftværnsdistrikt som var en underafdeling af Statens civile luftværn, der blev oprett et 

i 1938 for at skabe beskyttelse for civilbefolkningen i kommunalt regi.  

 

mailto:forfatterne@reganvest.dk

































































































































